

忠诚,你的名字叫女人

1983年毕业于上海铁道学院车辆专业的陈丰宇从小就喜欢“拆拆弄弄”,自行车啦、半导体收音机啦,她可以像男孩一样摆弄组装。机电是她选择的心爱专业,而投身于火热的地铁建设事业之前,因为了解冶金、化工、食品加工等机械刀片的企业流程,她对工业企业的行当已经很熟悉。所有这一切,为她拓宽了思路,为她对以后地铁车辆招标采购的技术要求、总体策划、车辆配制打下了扎实的基础。

上海的地铁建设不光是引进、借鉴欧洲国家的先进技术,我们争创的是“上海速度”、“上海节奏”。攀高的客流量、急增的运能,都要促使陈丰宇对车辆的采购增购配置拿出行之有效而又节省资金的办法。拿其中的“6改8”项目来说,一号线原有的6节车厢已不能满足日趋增加的客流量,需要增至8节车厢,方案有三:一、买新的。二、把原来的6节车厢改制为8节。三、拆下原来车厢两边的两节车厢(产生动力的是中间4节车厢),再购置中间4节新的。哪个最经济节省?哪个在技术上最便捷?把原有的车头跟有动力的配制,是让法国人配,还是让德国人配?时间上、技术上、经济上都不能让某个供应商可以随便卡住你、控制你。——这怎么不是一场战争?限时限力的战争?陈丰宇花了将近一年的时间,经过调研、不断实践与完善,结果采用了第二条方案。“6改8”改制成功!这对以后网络车辆配制调整方案的确定起到了决定性的作用。

“如果陈丰宇的电话不接,那就说明她在谈判。如果陈丰宇在谈判,她一定不接电话。”——这成为同事们的口头禅。有人羡慕她一次次地去德国,可是对于陈丰宇来说,出国只是从国内的会议室搬到了国外的会议室。一谈,短则两周,长则一月。每天超时工作,“鸟叫着去,鬼叫着回”。最紧张的一次,是1993年2号线的设计联络会。最难啃的硬骨头项在凌晨3点终于攻下。清晨5点多,德方代表似乎清醒过来,想推翻先前的承诺。陈丰宇他们不依不弃,一直坚持到早上9点多,终于大功告成。离开谈判桌,再心急火燎地整行李、赶飞机,12点的回国班机,分分秒秒都要抢出来。

在总价不变的前提下,尽量为我方争取条款的细化与功能的安全保障。对方松一松,对于我们,就是后续几十万元人民币的节省。谈判到最后,就是看谁有恒心谁有毅力。德国公司、法国公司,他们最怕跟中国的女工程师谈判,她们太执着太坚守太会“出击”了!在近两年的时间里,陈丰宇共组织完成了984辆车/7个合同的签约,合同金额总计87亿元人民币。

陈丰宇的这一辈子,是注定离不开“忠诚”两字。忠诚于地铁事业、忠诚于手下的每一份合同、忠诚于自己团队的社会责任,忠诚于广大的百姓。

激情,速度的引擎

朱小娟,一个柔细的女性名字,却是上海地铁建设的重要功臣。曾经,在梅陇车辆段检修车辆,朱小娟在冷冰冰的地沟上一坐就是大半天。图纸摊在地上,充饥的方便面摊在地面上,还要对付郊区勇猛的蚊子……一个车辆高级专家、一个出色的总工程师就是在这样艰苦的环境下,一步一步一个脚印干出来的。

大客流是我们最突出的特点。国外的门不一定适合国内的。在地铁的运营和维修实践中,朱小娟带领手下人不断根据运营需要,对既有各种型号车辆所发现的设计缺陷和与大客流的协调性进行了大量的技术攻关和整改,对将来上海新增车辆的车门选型具有指导意义,同时每年节省了大量车门故障的维修资金。

朱小娟喜欢《同一首歌》里的歌词:“在那阳光灿烂的日子里,我们手拉手……”爱好文艺的她,天生具有一股鼓动性。她的工作激情、性格的豪迈是那样容易地感染到一班年轻人。创业阶段,他们愿意跟她一起每天超负荷地工作,没有报酬地加班加点、吃方便面、睡在办公室里。苦就是乐,苦亦是甜。在这个商业时代,朱小娟惊人地做到了“精神留人”。那些年轻人,会指着自己负责的车辆,骄傲地告诉父母,连父母亲也一起为他们的工作自豪。

在朱小娟的个人词典里,休息、休闲、享受、娱乐是没有的。睡在办公室通宵工作是她的家常便饭,照顾不了儿子、自己生了病照样上班是家常便饭,没有节假日吃不上年夜饭

地铁“钢木兰”

——记奋战在上海地铁建设前沿的五位高级女工程师

◆ 杨晓晖 文 ◆ 冯昊 摄

至2007年年底,上海轨道交通将实现运营240公里的目标。这具有里程碑意义的创举,不仅在国内是首创,在世界各大城市中也居于前列。活跃在上海地铁建设前沿的,有这样一支女工程师队伍:陈丰宇:地铁车辆部副经理,朱小娟:地铁车辆部经理,张琼燕:机电部高级经理,周巧莲:轨道交通研究咨询公司车辆项目副经理,皇甫小燕:轨道交通研究咨询公司车辆技术总监。她们超负荷地工作,创新的能力、出色的业绩令人瞠目结舌。——这些似乎应由男性承担的工作她们甚至干得比男性还好。



■ (左起)皇甫小燕、张琼燕、陈丰宇、朱小娟和周巧莲在地铁新车辆里

是家常便饭,睡眠严重不足是家常便饭。儿子说车子是妈妈的另一个儿子啊!这个儿子几乎是占去了妈妈所有的时间!他在妈妈的手机上给自己的来电显示装上了特别的火警信号,一个、两个、三个……妈妈不得不听了,开口便道:“杳杳啊,你有什么事?”

“干我们这一行,像是与外界绝缘的。我们是一个封闭世界。”朱小娟开玩笑说。——是啊,在做着与世界接轨的最先进的城建交通事业,我们的女工程师却根本没有余暇来享受城市生活!我看到朱小娟和陈丰宇,这辆车部一个经理和副经理,在那里商讨,刚劲的手势配着简短的交流,不会有人听得懂她们的专业语言,也不会有人理解她们之间的默契。我终于明白:英雄主义并非男人的专利。她们,怎么不像在战场上指挥若定、矫健从容的指挥员?这场战争的敌人就是时间。这是为人民、为社会、为国家抢速度争质量的战争。

信号专家的台历

如果不是一开就是2个星期或者一个月的设计联络会、每天加班到晚上10点、12点的话,信号专家张琼燕的寻常节奏通常是这样的:下午要开四个会、跑四个场子。晚上6点半、7点钟离开公司。回家刚端上饭碗,工作的电话就打进来了。看资料看图纸。深夜似乎睡着了,又会因某个环节的问题突然醒过来。早上一睁眼,脑子飞快地运转:今天要救哪个火?哪个火最大?小火大火中要救最大的那个火!——用“救火”来形容张琼燕的工作性质真是再贴切不过。

信号系统工程汇集了当今世界上快速轨道交通最先进的控制技术,是实现行车指挥现代化管理的主要手段。快速地铁列车能够在轨道上高密度追踪运行,就是依靠信号系统的自动控制。系统一旦发生问题,将关系到千百万人的人生安全,后果不堪设想。

参加过多条国家重点铁路干线工程建设的张琼燕在国铁和地铁的方方面面积累了丰富的经验,是轨道交通信号自动控制的专家,负责上海地铁公司信号技术专业组的工作。上

海市的重大工程——莘闵轻轨线、共和新路高架线、明珠线二期等信号工程的施工和设备技术的综合管理工作,都是她总体负责的。

张琼燕曾经扔掉过的一本台历,上面有四种颜色的笔用来标注同一天不同的现场调试工作要点:室内的、室外的,动车的、静态的,以调配人员现场跟踪检查、随时防止安全的隐患……2007年是最关键、任务量最大的一年,头开得好,2009、2010年的工程才能完成得漂亮。张琼燕的工作就是在这样多向、繁杂、交叉中进行。地铁夜间停运的几个小时,张琼燕见缝插针要作机车调试。工程在一项一项井井有条地进行。领导和同事都夸赞张琼燕出色的“网状”思维能力,突发事件和棘手的难题都休想难倒她。她脚底生风,雷厉风行,开会路上的10分钟也会想出妙主意巧点子。

许多外国专家对于跟张琼燕谈判是“又爱又恨”。张琼燕是信号专家,她拍板很快,比男人还果断。但她的脑子里有数据有图纸,记性奇好,条款能够倒背如流,微小的差异你瞒过她的眼睛,而坚持起原则来又是那样寸土不让。有一次在与信号设备外商的合同谈判中,她坚持主要的原则不松一口气,硬是在合同价格不变的情况下,从技术和功能角度分析外商的设计缺陷。外商在事实面前无条件同意增加设备以保证安全,为国家节约了几十万美元的投资。她发现并纠正外商合同中的差错问题和有关降低技术标准的条款有近百处。

“我会不会不像个女人啊?”——催逼起施工单位非常厉害,严厉起来还要发脾气的张琼燕常常在发着这样的感慨。天性柔和的她有时会为自己的刚硬内疚。对家里的人又何尝没有内疚。女儿上小学的第一天,张琼燕送她过马路,叮嘱她要仔细看着红绿灯,从此以后就再也没有送过,一直到女儿念到如今的高二。别的孩子有父母辅导做作业,可是张琼燕哪里有时间!她大大咧咧对女儿说:“比如你的父母是文盲啊!”爱读小说和历史的张琼燕,现在忙得连报纸也只能一星期看一次。她把这业余爱好留在了退休计划中,但是她的眼睛因为看大量的标书、图纸、资料而提前老花了……

巧笑倩兮

“真的,我没有什么特别的地方好说的,工作就是这样做的。”中等个子圆脸盘的高级工程师周巧莲说。她漂亮的眼睛因为微笑弯成了一道好看的弧线。她的同事们叫她“阿巧”。她是挤出10号线车辆谈判的午休时间接受我的采访的。

1966年出生的周巧莲是车辆部“五朵金花”中最年轻的一位,担任申通轨道交通研究咨询公司车辆项目的副经理,主要负责车辆的科研项目、技术管理的审批。她随意道出的几件事,让你对先前“没有什么特别”的声称瞪大了惊诧的眼睛。

周巧莲参加了地铁1号、2号、4号、5号、6号、8号、10号线的建设,其中主要负责了1号、4号、10号线的车辆项目。前期的项目合同谈判一谈就是到深夜,次日1、2点睡甚至凌晨4点才睡。1999年,周巧莲调试车辆。第一个电机上去,“嘭”一声巨响,机器烧掉报废!第二个电机再上去,“嘭”仍是一声巨响,烧掉报废!所有的测试数据都没有问题,这究竟是怎么一回事啊?要知道一个电机是几十万人民币的代价啊!周巧莲在两阵炸裂声中又心痛又迷惘,她对自己的技术判断充满了信心,可眼下第3个电机还要不要上?如果再炸掉,又将是几十万元的代价啊!上级领导指示:时间不等人,第3个电机继续上!巧莲的心有些发抖,控制电闸的手却一如既往地坚定。第3只电机试行成功,没有烧掉!经技术检查,果然电机烧坏的原因是因为机器搁置时间过长,受了潮。

眼下,周巧莲和车辆技术总监皇甫小燕正投身于紧张的10号线车辆技术项目。2009年年底必须通车的10号线,行车采用的是无人驾驶。比起普通的车子,无人驾驶需更先进的技术储备,跟各专业的接口特别密集,自动化程度更高,安全性可靠性的要求当然更高。无人驾驶在国内还是首创。而这先进的车子,周巧莲和皇甫小燕他们都没有看到过!方案是在文件里体会,是凭以往扎实的经验构想,是向咨询公司讨教……在2010年前,上海地铁要完成400公里的运营里程,10号线的建设举足轻重!

在祖国的平台展翅

1999年皇甫小燕赴德国学习汽车专业时,她已经硕士毕业并在地铁工作了数年。德国的汽车制造业集中了世界上最好最先进的管理模式。4年以后,皇甫小燕没有选择留在德国,也没有选择薪金优厚的外资企业,她回到她的娘家、回到地铁:她事业起飞的始站。

小燕从事的车辆板块,集成与整合、网络化建设的标准设计以及车辆资源的综合利用等等,并不是单一的专业知识能够涵盖的。工程师和工人都面临全新的挑战。德国人严谨细致求完美的作风使她深受影响并以此为自己的工作标准。小燕40岁才生下女儿,自是对女儿喜爱不已。女儿先天体弱,每年需要定期回德国复诊。即使是心里如何宝贝与割舍不下女儿,但是只要工作与女儿有冲突,她必毫不迟疑地选择工作。

一个女性,面对着手下的工人却几乎都是男性。那些男性工人既好管又不好管。他们会看着你说“我没干过,你来试试!”推不动的时候,你不能想很多,也不能解释示弱,就一个箭步上去像男人一样使足力气推。许多的工序,工程师也是第一次面对。但犹豫胆怯必须只有你知道,扑上去就是要判断神速,动作果断。小燕平时说话和缓,但是她跟老外谈判起来,那个语速啊,谈论激烈时,为我方争取利益时,“砰砰砰”说话像子弹飞射一样,英语又棒,老外吃不消。去年10号线的一次谈判,法方人员,男性,在谈判结束以后竟然发了心脏病。

回国以后,小燕干得火热,干得来劲。

她们是奋斗在上海地铁建设前沿的高级工程师,她们每个人又都是妻子、母亲、女儿。——在这个时代,人有着太多的变化。那些怀有质朴信仰的人所以使人感佩,是因为我们终于明白有些东西是可以到死也不变的。正是那些永远也不变的人崇高地坚定地永远不患得患失地站立在那里,生活才会有恒定的坐标,我们这个城市才会变得越先进。

